
monopolizarea rolurilor, lipsa unei conduceri 
artistice serioase şi imparţiale, care să nu aibă 
în vedere decât interesul Instituţiei, interesul 
general, de unde decurge neglijenţa şi dezor, 
dinea ce domneşte ». 

Cu acest memoriu, care critică în mod 
principial întreaga activitate a unei direcţii 
apărate cu îndârjire de oficialitate, campania 
de presă, dusă zadarnic împotriva ei timp de 
aproape zece ani, capătă, odată cu intervenirea 

actorilor, cd mai important sprijin: direcţia 
Cantacuzino,Stăncescu se prăbuşeşte. Ion Bacal, 
başa, care fusese unul din adversarii ei cei mai 
îndârjiţi, publică în «Adevărul» cNr. 3264 
din 17 August), după înlăturarea ei, aceste 
rânduri: « S' a înlăturat dela Naţional spiritul 
de tarabă spre a se instaura clasicii şi mai ales 
literatura dramatică originală, isgonită din 
propria ei casă şi s'au spart gaştele ... ». 

SCAHL.\T fHOUA 

ÎNSEMNĂRI PRIVITOARE LA CONDIŢIA SOCIALĂ A LĂUTARILOR, 
LA SFÂRŞITUL SECOLULUI AL XVIII-LEA 

ŞI LA ÎNCEPUTUL SECOLULUI AL XIX-LEA 

I n sistemul de fiscalitate, impus de pretenţiile 
mereu crescânde ale Turcilor, în secolul 
al XVIII,lea, lăutarii au fost organizaţi în 

aşa fel încât să fie producători de venituri 
pentru boieri. . 

Cum impozitele asupra veniturilor erau con, 
cesionate de domn boierilor, lăutarii - im.li, 
ferent dacă erau robi domnesti, boicresti sau 
mânăstireşti, sau chiar oameni liberi --- ;u fost 
organizati în colectivităti conduse de vătafi 
subordo1~aţi unor boieri, care luau o mare 
parte din taxele ce se îm:asau de pe urma 
muzicii lăutăresti. 

ln Ţara Ro~ânească ne este cunoscut un 
protocol oltenesc din 1722 în <·are este vorba 
de numirea unui vătaf de lăutari'. 

Din trei documente aflate la Arhivele Sta, 
tului din Bucureşti1 rezultă că pe lângă vătăşiile 
de lăutari din Bucuresti mai exista câte o 
vătăsie de lăutari în or~sele Craiova. Focşani, 
Buzău, Ploeşti, Târgovişt~, Câmpulung, Piteşti 
şi Slatina. 

Niciun lăutar nu putea să se ,111g,1jeze să cânte 
la vreo nuntă « până nu va merge vătaful să 
facă tocmală » si să încaseze « adetul » de un 
taler dela fieca;e nuntă. Vătaful de lăutari 
mai avea drept la un « poclcn >, şi la n de bani 
dela fiecare lăutar. 

Către sfârşitul secolului al XVIIl,lca prt'ten• 
ţiile vătafilor cresc; ei se dedau la abuzuri din 
ce în ce mai mari. 

Stăpânii de robi, boierii si mânăstirile, 
nemulţumiţi că robii lor sunt' exploataţi de 
sţat, iau atitudine. 

La 28 Aprilie 1818, mitropolitul Ungro, 

Vlahiei, Nectarie, episcopii ţării ~i boierii 
divanului - toţi stăpâni de robi - se plâng 
domnului că rânduiala vătăşiilor a ajuns « la 
un mare catahrisis »2 . «Ţiganii mânăstireşti şi 
boiereşti dela începutul ţării, n' au fost supăraţi 
întru nimic de către armăşie, ce şi,au căutat 
numai de posluşania3 şi birul stăpânului lor şi 
pe dânsul \.au cunoscut stăpân desăvârşit al lor; 
iar cu această urmare ,l armăsiei în nume de 
avaet4 al vălăsiei <le lăutari, s~ ridică cu totul 
de asupră,le ş/ se face armăşia stăpână pe dânşii, 
căci pentru ca să agonisească avaetul armăşiei, 
lasă jos lucrul stăpânului lor şi se duc de 
muncesc la altă parte şi ce câştigă de abia plătesc 
avaetul armăşiei; iar stăpânul rămâne lipsit de 
dreptul folos, ce se cuvine să aibă dela robul 
său, după cum din vechime au avut». 

Ei cer ca vătăşiile de lăutari să rămână numai 
acelea din oraşele pe care le,am arătat mai sus 
şi ca venitul de fiecare nuntă al vătaşilor să nu 
fie mai mare de un taler de fiecare lăutar. 
Vătasii să nu ia nimic « dela alti lăutari de prin 
oraşe' mici şi de prin sate, d~la moşii mânăs, 
tiresti, boieresti sau tărăneşti, nici dela lăutarii 
lăeţi ce sunt ~mblăt~ri din loc în loc, nici dela 
copii mici ce învaţă lăutăria, să nu aibă voie 
a lua nici un avaet»'. 

Vătaşii de ţigani erau la rândul lor c-xploa, 
taţi de către marele armaş, de care depindeau. 
Acest boier după ce obţinea numirea sa dela 
domn, scotea şi el, la rândul lui, în vânzare 
vătăşiile, veniturile armăşiei din fiecare judeţ al 
ţării. Cumpărătorii începeau să colinde toate 
satele şi oriunde găseau « lăutar cât de prost » 

cântând pe seama stăpânului lor sau băieţi 

1 N. lorg,1. Studii şi documente, v. V, p. '-l'' 
2 Arh. Stat. Buc. CmJi,elc Nr. 2, fila _,6 wrs,, ~i 9R, filele 98 şi 99. 
3 Catahrisis = ahuz. 
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' Posluşania = ascultarea. 
6 Avaet= venit. 
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mici care de abia învăţau meşteşugul, îi jefuiau 
luându,le cu titlul de « avaet al vătăşii», cât 
puteau «hrăpii dela dânşii »1

. 

Kreuchely,Schwertberg, consulul prusian din 
laşi şi Bucureşti, ne dă o socoteală a veniturilor 
marelui armaş. Pe lângă diferite alte venituri 
dela alte categorii de ţigani, numai « pentru 
diferitele vătăşii de muzicanţi ţigani atât în 
Bucureşti cât şi în ţară», marele armaş încasa 
anual frumoasa sumă de 8000 de pi«ştri1 . Avea 

Cum se comportau nazirii, aflăm dintr'un 
hrisov cu data de 20 Iunie 1802 al domnului 
Alexandru Nicolae Suţu, care arată că în 
mod ilegal nazir,ul i,a silit să,i plătească « câte 
zece lei de tot numele» sub cuvânt că i s'ar fi 
întărit hrisoavele ţiganilor domneşti. 

ln acelaşi hrisov se enumeră multe alte 
neajunsuri pe care le sufereau prin ţai:ă ţiganii 
domneşti dela boieri şi dregători3 • 

ln Moldov«, în locul vătăşiei şi al vătafului 

Ca,-tr de t ·Jrăşic « dă "1utari CI Fccşatri », J;,, an11I ' iii· 

asa dar boierul de unde da şi el domnului 
p~ntru cheltuiala ţării. 

Informaţiile pe care le posedăm în ceea cc 
priveşte organizarea lăutarilor moldoveni sunt 
ceva mai puţine . 

Peste ţiganii domne-şti era numit « nazir » 
unul din marii boieri. Se pare că spre deosc, 
bire de marele armaş din Ţara Românească, 
nazir,ul din Moldova se ocupa numai de 
ţiganii domneşti, Lui îi erau subordonaţi buii, 
başii şi juzii de ţigani. 

de lăutari, întâlnim breasla condusă de staroste, 
ln breslele moldoveneşti de lăutari, este îndo, 
elnic dacă intrau şi ţiganii domneşti. 

La 12 Februarie 179f, Veniamin, episcop al 
Huşilor, încuviinţează constituirea breslei 
« meşterilor scripcari » care « iaste breaslă 
veche dintru început cu staroste şi cu catastev », 

Puteau fi meşteri în breaslă meşterii lăutari 
domneşti - deşi nu este sigur întrucât hrisovul 
despre ei nu face pomenire - precum şi ţiganii 
mânăstireşti, cei boiereşti şi cei străini. 

1 V. A. Urechia, în An. Acad. Rom ., 1897- 18Q8, p. 85 şi urm, 
2 Hurmuzaki, Bucureşti, 1897, v. X , p. J2J. 
3 Teodor Codrescu, Uricarul, v. I, p. 142. 
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Starostele primea ca şi vătaful « porunci stă, 
pâneşti pentru vreo slujbă de obşti», care 
porunci trebuiau să se execute de către toţi 
breslaşii. 

Starostele se numeşte, după obiceiul bres, 
lelor, de către episcop, nu de către domn ca 
vătaful în Ţara Româneasdi. 

Meşterii străini, ca să intre în breaslă, 
trebuiau să dea « o păreche de papuci staros, 
telui şi 6 potronici la breaslă, banii vedrii; iar 
de va intra"la tovărăşie în tocmeală, ce meşterii 
cei de loc va da 6 lei la breaslă, banii cutiei, 
după obiceiul vechi, afară de havaetul staros, 
telui ». 

« Meşterul dela ţară de va veni, să cânte 
numai la zioa târgului, să aibă a da 2 potronici, 
după obiceiu şi a dooazi, să lipsască de acolo; 
iar de va umbla cu vicleşug sau pe taină şi 
nu.şi va da obiceiul starostelui, să se globască 
cu 2 lei sau să s(e) certe cu bătae asemenea si 
meşterul, ce 1'ar găsi şi luându,i ceva ce n~ 
tar duci la starosti, să s<e) globasd de staros, 
tele împreună cu breasla». Starostele mai 
încasa taxe dela ucenici. 

Banii ce se vor strânge anual « osăbit Je 

venitul starostelui» se vor întrebuinta « să 
cumpere făclii, untdelemn, tămâe, să ;ă ducă 
la biserica hramului lor», iar prisosul « să să 
împartă la săraci şi la alte faceri de bine» 1 . 

Venitul starostelui, desigur mai marc decât 
cel oficial, trebuia să fie suficient pentru a 
putea la rându,i realiza venitul agiei, plătit de 
starostele tuturor breslelor ~i pentru a căpăta 
bunăvoinţa episcopului respectiv. 

Deşi aveau o situaţie n·lativ mai bună decât a 
celorlalti tigani, starea lăutarilor era totusi 
mizerabilă.' ' 

Societatea fcuJal:1 îi trai a ca pe o marfă; 
robi, familiile le erau răsle\ite prin vânzări şi 
împărţite <le moşteniri. 

De aceea, în timpul răscoalei dela 1821, găsim 
în fruntea « batalionului sacru» al Eteriei, 
care a luptat la Drăgăşani, muzica de ţigani 
dela Colentina a boierului C. Golescu :i_ 

Acestea - şi altă serie de documente aflate 
în Arhivele Statului - luminează unele as, 
pecte ale vieţii muzicale, în trecut, arătând 
condiţiile grele de muncă ale lăutarilor, pro• 
pagatori ai cântecului nostru popular. 

STt-:1.A S.\1\ 

DOCUMENTE PRIVITOARE LA RELAŢIILE MUZICALE ROMANO-RUSE. 

« DESPRE ŞCOALA ARHIMANDRITULUI VISSARION )j 

In istoria muzicii noastre au fost desigur 
manifestări ale relaţiilor româno,ruse, 
dar foarte puţine dintre acestea sunt 

cunoscute, iar şi mai puţine au fost 
puse în adevărata lor lumină, în cercetările 
întreprinse în trecut în acest domeniu. 

Dacă <le pildă, în unele lucrări vechi este 
mentionată existenta « asezământului hor,il », 
condus de arhima1~<lritul' rus Vissarion, nică, 
ieri nu se află consemnate date despre activi, 
tatea acestui aşăzământ, despre importanţa 

lui în desvoltarea muzicii noastre bisericeşti 
si laice. 
' ln jurul anului 1848, activitatea ,H:estei 
institutii arată un drum cu totul nou fată de 
ceea • ~e însemna până atunci învăţă1u'ântul 
muzical bisericesc. Până la această dată, sin, 
gura şcoală de muzică vocală şi instrumentală 
fusese aceea creată de I. A. W achmann în 
cadrul « Filarmonicii >>. lnvătământul muzical 
organizat era apanajul bisericii, care,şi forma 
astfel, în şcolile de cântăreţi, cadrele necesare. 
Dar activitatea « aşăzământului » arată o des, 

fasurare mult mai brgă. Astld, cursurile <le 
m~zică instrumentală 'în sfmul unei institutii 
bisericeşti au însemnat desigur o inovaţ,ie 
revolutionară, întru cât se stie că biserica nu 
admit;a acest fel de muzi~ă. De asemenea, 
introducerea cântării corale initiată de arhi, 
mandritul rus V issarion a înscmn'.1t un moment 
foarte important, întru cât, datorită cântării 
în armonie ·- preluată după exemplul bise, 
ricii ruse - muzica noastră s' a putut elibera 
<le « musichia orientală», crcînd temelia pe 
care s' a desvoltat mai târziu muzica liturgică 
scrisă de compozitori ca D. G. Kiriac, G. 
Muzicescu, G. Cucu etc. ln sfârşit, în aceeaşi 
scoală s' a păsit la intn,ducerca notat iei liniare 
~are avea să' înlocuiască vechea no,taţie psal, 
tică şi să ducă prin folosirea acestui sistem mai 
precis şi mai practic, b o mai largă răspân, 
dire a învătământului muzical. 

ln Arhiv;le Statului se află o serie de dosare 
privitoare la activitatea « aşezământului hora! » 
şi conţinând o seamă de documente despre 
viaţa muzicală din secolul trecut. Documen, 

1 C. Bobulescu, Lăularii noştri, p. q;-- 14~- A,el,,~i d,,,·ume11I eslc rel'r,,,1,,, rn lipsuri 

ele ~!. G. Posluinicu, Istoria Muzicii la Români. P· J8.f. rRn. 
V. A. Urecl ia, Istoria Românilor, v. 11, p. !17. 

" N. l.:irga, lsvoarele contimporane asurra miicării lui T. YlaJimircscu, 19, ,, p. ·'•'~-
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